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Резюме 
 

В статията са представени резултати от изследванията на промените в усвоимата почвена влага и значение-
то им за възобновяването на гората върху почви засегнати от горски пожари. Изследвани са канелени горски 
почви (Chromic Luvisols, FAO) и сиви горски почви (Gray Luvisols, FAO). Пробните площи са заложени в опожаре-
ните площи и съответните им неопожарени контролни площи. Те са разположени в Долния лесорастителен пояс 
(0-700 m) на Тракийската лесорастителна област и в Долния лесорастителен пояс (0-600 m) на Мизийската лесо-
растителна област. Установена е връзка между капацитета на активната влага (КАВ) и възобновителните проце-
си. 
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Увод 
Устойчивото развитие на горските ресурси се 

определя от продуктивността и възможностите 
за възобновяване на горските насаждения. Тях-
ното съществуване и нормалното им функцио-
ниране в голяма степен зависи от естествените 
и антропогенните пожари.  

Изгарянето на растителността и почвеното 
органично вещество оказва влияние върху раз-
витието на горите за продължителни периоди от 
време. Най-често засегнати са млади иглолист-
ни култури в долния лесорастителен пояс, в ко-
ито липсват условия за успешно естествено въ-
зобновяване [1, 6]. За възстановяването им са 
необходими залесителни мероприятия изиск-
ващи задълбочени проучвания на почвените 
условия. 

Количеството на усвоимата за растенията 
почвена влага се обуславя от водните свойства 
и водния режим на почвата и се изразява чрез 
капацитета на активната влажност (КАВ). С уве-
личаване на дълбочината стойностите му нама-
ляват. Той е основен показател при бонитира-
нето на горските почви [3], като често представ-
лява лимитиращ фактор за възобновяването и 
растежа на насажденията [5]. Това определя 
необходимостта от изследването на този пока-
зател при планирането на горскостопанските 
мероприятия с цел устойчиво и природосъоб-
разно използване на горските ресурси. 

Дървесната растителност и органичната ма-
терия спомагат за равномерното постъпване на 
водата в почвата. Тяхното унищожаване увели-
чава въздействието на дъждовните капки, което 
може да доведе до намаляване на броя на поч-
вените пори и техните размери чрез разрушава-
не на структурните агрегати, образуване на буци 

и запълването на порите с пепел. Всичко това 
оказва негативно влияние на водния режим на 
засегнатите почви и влошава лесорастителните 
им свойства [7, 8]. 

Настоящото изследване има за цел да уста-
нови измененията в количеството на усвоимата 
за растенията почвена влага и значението на 
тези изменения за възобновяването на гората 
върху почви засегнати от горски пожари. 

 
1. Обект на изследване и метод на работа 

Обект на изследване са площи в районите на 
ДГС Стара Загора и ДГС Белоградчик опожаре-
ни през 2002 година. 

Почвените проби са взети четири години 
след пожарите от две дълбочини – от 0 до 5 cm 
и от 5 до 15 cm. Капацитетът на активната 
влажност (КАВ), който изразява количеството на 
усвоимата за растенията почвена влага е из-
числен след определяне на почвено-
хидрологичните величини по лабораторни ме-
тоди. 

За изследване на възможностите за изкуст-
вено възобновяване са обособени пробни пло-
щи от по 1 декар в опожарените и съответните 
им неопожарени контролни площи. Залесявани-
ята са направени в площадки чрез садене на 
двугодишни фиданки във вертикални цепнатини 
с обикновен меч на Колесов.  

Пробните площи в района на Стара Загора 
се намират в Долния лесорастителен пояс (0-
700 m) на Тракийската лесорастителна област. 
Почвите са канелени горски (Chromic Luvisols, 
FAO), засегнати от върхов пожар с почти пълно 
унищожаване на растителността в 30-годишно 
насаждение от черен бор (Pinus nigra Arn.). 
Надморската височина е 400 m, изложението е 
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югозападно, наклонът на терена е 10°. Залеся-
ването е направено през пролетта на 2004 го-
дина след есенна почвоподготовка. Гъстотата е 
250 фиданки на декар. През есента на същата и 
следващата година е извършено попълване на 
културите. 

 Пробните площи в района на Белоградчик се 
намират в Долния лесорастителен пояс (0-600 
m) на Мизийската лесорастителна област. Поч-
вите са сиви горски (Gray Luvisols, FAO), засег-
нати от приземен пожар в 25-годишно насажде-
ние от черен бор (Pinus nigra Arn.). Надморската 
височина е 450 m, изложението е север-
северозапад, наклонът на терена е 5°. Почво-
подготовката и залесяването са направени през 
пролетта на 2005 година. Гъстотата е 350 фи-
данки на декар. През есента на същата и след-
ващата година е извършено попълване на кул-
турите. 

Културите са инвентаризирани чрез пълно 
преброяване две години след създаването им. 

 
2. Резултати от лабораторните анализи 

Получените резултати показват, че под въз-
действие на горските пожари намалява количес-
твото на усвоимата за растенията почвена влага 
(табл. 1). При канелените горски почви, засегна-
ти от пожар в района на ДГС Стара Загора е 
установено понижаване на капацитета на актив-
ната влажност (КАВ) с 12% в слоя 0-5 cm и с 5% 
в слоя 5-15 cm в сравнение с неопожарената 
контролна площ. При опожарените сиви горски 
почви в района на ДГС Белоградчик, усвоимата 
влага също намалява спрямо контролата и в 
двата слоя съответно с 8% и 4%. 

 
Табл. 1. Капацитет на активна влажност в опожа-

рени и неопожарени площи 
Капацитет на активна 
влажност (КАВ),% 

Обект 
Дълбо-
чина, 

cm 
Опожа-
рена 
площ 

Неопожа-
рена 
площ 

0-5 27 39 Канелени горски 
почви, ДГС Ст. 
Загора 5-15 28 33 

0-5 19 27 Сиви горски 
почви, ДГС Бе-
лоградчик 5-15 19 23 

 
Както се вижда от резултатите по-значими 

изменения настъпват в слоя 0-5 cm и при двата 
почвени типа, като стойностите на капацитета 
на активната влага са по-ниски или равни на 
тези в долния 5-15 cm слой. Това може да се 
обясни с по-силното въздействие на огъня в 

горния 0-5 cm слой, където драстичното пови-
шаване на почвената температура причинява 
по-значима дезинтеграция на структурните агре-
гати. В повърхностния слой се натрупва и пове-
че пепел, която запълва порите и предизвиква 
рязко намаляване на влагоемността на почвата. 
Също така изгарянето на хумусните вещества 
води до намаляване на водоустойчивостта на 
агрегатите, което на свой ред спомага за тяхно-
то разрушаване и уплътняване на почвата. 
Всичко това обуславя намаляване на количест-
вото на усвоимата за растенията почвена влага. 

Проучването на възможностите за изкустве-
но възобновяване на гората върху засегнати от 
пожар почви има важно значение за оптимално-
то и бързо възстановяване на опожарените го-
ри. Резултатите от инвентаризацията на създа-
дените горски култури в района на ДГС Стара 
Загора (фиг. 1) показват по-добро оцеляване и 
по-голям среден прираст по височина на култу-
рата в опожарената площ в сравнение с тази в 
неопожарената контролна площ, независимо от 
понижаването на капацитета на активната вла-
га. 

Върху засегнатата от огъня почва е устано-
вено оцеляване 85%, а в контролната площ 
70%. Средният прираст по височина е 15,7 cm в 
опожарената площ и 11,3 cm в неопожарената. 
Това съответства на по-голямото съдържание 
на подвижни форми на хранителните елементи 
отделени вследствие на изгарянето на органич-
на материя. Също така липсва въздействието 
на тревната растителност, която силно подтиска 
развитието на фиданките в неопожарената 
площ. 

В района на ДГС Белоградчик не са регист-
рирани съществени различия между двете 
пробни площи (фиг. 2). Процентът на оцелелите 
фиданки и прирастът по височина са приблизи-
телно равни. Малко по-добре се развива култу-
рата в неопожарената площ, където е установе-
но оцеляване 56% и среден прираст по височи-
на 5,4 cm. В опожарената площ оцеляването е 
52%, а средния прираст по височина 4,4 cm.  
 
Изводи и препоръки 

Направените проучвания показват, че култу-
рите в района на ДГС Стара Загора се развиват 
по-добре в сравнение с тези в района на ДГС 
Белоградчик, както в опожарената, така и в нео-
пожарената контролна площ. Това е в съответс-
твие с по-добрата запасеност на почвата с ус-
воима влага (табл. 1).  

 

24



УСВОИМАТА ПОЧВЕНА ВЛАГА КАТО ФАКТОР ЗА УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ НА ГОРИ ЗАСЕГНАТИ ОТ ГОРСКИ ПОЖАРИ 

 

  
а) б) 

Фиг. 1. Оцеляване (а) и прираст по височина (б)на фиданки от черен бор в залесителен опит в  
ДГС Стара Загора 

 

  
а) б) 

Фиг. 2. Оцеляване (а) и прираст по височина (б) на фиданки от черен бор в залесителен опит в  
ДГС Белоградчик 

 
Също така, по-доброто развитие на култури-

те се определя и от по-високото съдържание на 
хранителните елементи и по-голямата биоген-
ност при изследваните канелени горски почви в 
района на ДГС Стара Загора в сравнение със 
сивите горски почви в района на ДГС Белоград-
чик [2].  

Разрушаването на почвената структура 
вследствие унищожаване на дървостоите и из-
гаряне на хумуса, неизбежно намалява количес-
твото на усвоимата за растенията почвена вла-
га. Нейната роля като лимитиращ фактор за 
възстановяването на гората може да се прояви 
при по-бедни почви. Възобновяването на гората 
върху относително богати почви зависи главно 
от техния химичен състав и свойства, както и от 
своевременното провеждане на отгледните ме-
роприятия. 
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Abstract 

 
The paper presents results from investigation on changes in plant available water and their importance for the forest 

restoration on soils influenced by forest fires. Cinnamonic Forest soils (Chromic Luvisols, FAO) and Gray Forest soils 
(Gray Luvisols, FAO) have been investigated. The sample plots are set up in burned and unburned control areas. They 
are correspondingly situated in the Lower forestry zone (0-700 m) of the Thracian forestry area and the Lower forestry 
zone (0-600 m) of the Misian forestry area. It was established a relation between soil properties and restoration 
processes. 
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